

●小小说

卖烧饼的小夫妻

飞鸟

小区对面，有个烧饼店。开店的是对小夫妻，妻子高个，俊俏；丈夫矮胖，憨厚。夫妻俩加一块儿不会超过五十岁，一手烧饼打得地道。我早上喜欢吃热烧饼夹咸菜就豆浆；中午吃热烧饼夹牛肉或者咸鸭蛋，就碗小米粥；晚上热烧饼泡排骨汤或随便什么汤。于是，与卖烧饼的小夫妻熟识起来。

烧饼店很小，夹在两个饭馆间，面积不会超过十平方米。进出的门应该开在后面，对着顾客的是个半米左右的方窗。从窗口能看见夫妻俩忙碌。丈夫掀一团面放案板上，用力揉透了，伸出胖嘟嘟的右手掌一压，面团成了圆饼。左手掂着面饼一角，右手用擀面杖旋着擀出一个“圆月亮”，“啪、啪”，手上沾满油用力一拍一抹，伸勺子入瓷盆，舀满勺白芝麻，手腕一抖，芝麻均匀地撒在“圆月亮”上。靠炉子站着的妻子，伸手铲起“圆月亮”，“啪”，贴进炉子，没过几分钟，诱人的香味飘溢出来。两个人配合默契，动作行云流水，表情安静满足，眼睛里是幸福甜蜜。妻子名叫槐花，喜欢

说话，说着说着哈哈笑几声；丈夫叫大壮，不大言语，嘴角放着微笑默默干活。

等烧饼出炉的时间，我常站在方窗前与他们聊天。槐花告诉我，他们是河南周口人，都是初中毕业。结婚没几天，俩人跟着槐花的二舅学打烧饼。“我们才出师两个月呢，大哥多提意见啊。”槐花笑着说。

这对小夫妻很勤快，能耐苦。冬天好些，夏天难熬了。小店空间小，天气热，火炉烤，遭罪了。一台风扇，俩人轮流换班。一次十分钟。我发现大壮趁槐花不注意偷调挂钟，这样，槐花可以多吹五分钟风扇。看他们熬煎着酷暑，我说：“你们停个把月，等这段酷热过去再做生意吧。”槐花说：“那可不中。生意不敢随便关门。再说，房租很贵呢，我们又急着还账。”

我奇怪了，现在刚结婚的小夫妻哪个不是攒着几万彩礼钱呢？槐花和大壮怎么还欠钱呢？

槐花告诉我，她出嫁时，大壮家拿了八万块钱的彩礼。槐花还有两个相差两岁的弟弟，每个弟弟办事都要脱爹妈出外受苦。槐花拉着大壮学会了打烧饼的手艺，来城里租了这个小店。

槐花家说的彩礼是五万，“帖上带好”。换帖钱和要好、送好钱都在一堆儿，还省去大壮家娶亲的“赖三趟”，就是换帖、要好、送好去女家的三趟，另外也不要一万元钱的上车礼，五千块钱的下车礼了。

大壮家很满意这门婚事，说是亲家够意思，自己不能丢人，硬是又借了三万块钱，拿了八万块钱彩礼，加上原来借的一万，就是四万块钱的外债了。

大壮爹娘要去建筑工地打工，说，现在这社会，舍得力气几万块钱不算啥。槐花拦下了公公婆婆，说，嫁过来就是一家人了，有福同享有难同当，自己年纪轻轻的，不能让上年纪的爹妈出外受苦。槐花拉着大壮学会了打烧饼的手艺，来城里租了这个小店。

春节过后，一场大雪给春天洗脸，一场小雪给春天化妆。就这样，转眼两场雪就悄然无声了。

春天的脚步来得急切。

风忽然变得温柔起来，涡河里的水，波光粼粼。河岸的草皮也由黄泛青，田野里的麦苗涌起绿色的波浪。白色的羊群在树林里悠闲自得，或者潇洒漫步，或者眯眼蹲卧享受暖暖的阳光。

最惹眼的是大街上女孩子的衣服，

突然变薄了，靓丽多彩，飘逸的纱巾湿润春的气息，随风荡漾。许多女孩子的脖颈露出来，穿着低领毛衣裙，脸儿粉嘟嘟的。

春天来了！行道树自信地摇着绿色的手掌，在阳光里热情地对路人微笑。路人也变得温暖了，在心底里微笑着。

鸟儿的声音更加响亮地落入清晨的花盆里。我端起一杯咖啡，依窗微笑。是的，在这春天里，我要留给自己最美的微笑。

倒春寒

阳光越来越明媚，风儿越来越温柔，几粒鸟鸣唤醒了春天。

朵朵的白云飘浮天空，含情脉脉望着大地，望着大地上萌动的万物。

广场上迎春花开了，风筝也飞起来了，孩子们奔跑着，抖动的细线牵

引着目光，幸福洋溢着红红的小脸。

小区里的空地上晒了许多被子，几位老人沐浴在暖暖的阳光里，东家常、西家短地说着各自的儿女。小白狗卧在柔软的草地上，舔着晒暖主人的鞋子。小花猫躺在白发老人怀里打着呼噜，竟然美美地睡着了。老人则笑成了一朵灿烂的菊花，那样似乎回到年轻的时候，怀抱着乳儿醉在阳光里。

这个春天，来得太快了，人们嘴里议论着，似乎还沉醉在冬天的梦里开始。冬天不冷，他们的心，就越来越不踏实。

傍晚一场大风，叫醒了醉在春天里的人们。

女人边在灯光下辅导孩子的功课，边听着窗外呼啸的风声叹气：这个人啊，你就不听我的话，出门在外，衣服带少了吧。多带一件羽绒服，轻便，防寒，多好啊！

手机上大风降温的天气预警，一遍遍出现，及时提醒着躺在温柔乡里的人们。一场风，一场雪，春天就会转身，就会变脸。亲爱的，别怕，冬天就是那么一刹那。咬咬牙，就过去了。春天最终还是要回来的。

温暖在我们心里住着呢！只要自己别伤害自己，倒春寒，一点儿也不可怕。阳光又回到了心田。尽管窗外大风呼啸，门窗叮咚地响，那就当做风儿给你的配乐朗诵吧！

我在春天等你

高曙光

“走了就不要再回来！”柳子鸣对着路口远去的背影大声喊。

“你一定给我记着！”一阵顶头风，这句话被吹了回来，柳子鸣自己听得最清楚，这是她自己的声音，还夹杂了被风扬起的沙尘。

那个背影走远了，那个她最熟悉的背包上挂着的毛绒猴在柳子鸣的视野中渐渐模糊下来，直至在村道拐弯处消失。那是路寒的背影。

路寒就读的大学在南方，开学时间早一点，明天就是开学报到的日子，今天就要在路上了，路寒的父亲今天没有去卖菜，他在看电动车的电量显示是否已经充满。这辆电动车是路寒上高一时为了方便接送才买的，三年过去了，这辆电动车虽然破旧，但还是能骑的，本来打算以旧换新的，可是父亲前天却更换了蓄电池，他说这辆电动车自己骑习惯了，新的反而觉得不好使。

昨天，路寒的父亲去了镇上把学费和生活费打到了路寒的银行卡上，父亲在镇上买了些菜拎到厨房里，母亲在厨房里做饭，父亲进了厨房，坐在灶膛边烧火。

“把肉剁一剁，包顿饺子，再做几个菜，子鸣也要来。”路寒听到了父母在厨房里的对话。

“你给我的那沓钱里有一张假的一百元，银行给没收了，那一张挺新的，不会是年前菠菜贵的时候收的吧？”路寒的父亲从灶膛里取出一根正在燃烧的柴，点着了一支烟，按在嘴唇上的手指有点抖。

“啥？那张是假哩？我看了好几遍，有暗影响。”路寒的母亲不再切菜。

“算了，就当咱没有，咱地里的菠菜也冻死了。”

“那不中，为这点菠菜我半夜里去盖塑料布，剜下来咱自己都不舍得吃，全都卖了，最后落个假钱，我记得还找给那个女哩八十块钱啊，那个人好像不是咱这里的，我这记性也不好了，咋这样呢。”路寒的母亲又使劲地剁菜，案板当响。

“别说了，孩子该走了，化肥钱到收麦时再还，这几天我再多卖些菜不就挣回来了吗。”

一家人坐在一起吃饭，热腾腾的饺子，还有几个菜，路寒的父亲打开那瓶路寒春节前从外地带回的酒，这是路寒做家教时那个孩子的家长特意给的，说是感谢路寒让孩子有了学习的信心。

子鸣是路寒的初中同学，她没有上高中，而是选择上了卫校，今年是在卫校的最后一学年，学校要求学生自己联系实习单位，子鸣选择了镇卫生院，她说在这儿可以天天回家。

路寒的家在村口，子鸣的家在附近的另一个村子里，每天都要路过路寒家门前，从小学到初中，路寒对这个大眼睛的女孩子也特别喜欢，也总会聊上几句的，至于两人最近的交往，路家人也

是乐意的。

饭桌上，路家父子言语不多，路寒给父亲倒了酒，父亲把鼻子凑到酒杯上面，闭上眼睛嗅了嗅，然后喝了一小口，含在嘴里，再咽下去，很高兴的样子。

“好，好酒，不辣。”路寒的父亲把酒杯里的酒端起来一饮而尽。

路寒拿起酒瓶要倒酒，子鸣阻止了他。

“酒不能多喝，一天一杯就行，今天就这么多了。”子鸣对路寒说，她觉得像医生的嘱咐，又觉得有点不合适，脸就红了。

“哎，说的是啊，我这段时间酒喝得太多，身体有点不适，前天去镇上检查，医生也说让我注意烟酒，酒啊，少喝点。”路寒的父亲把酒杯挪开。

“子鸣，来，吃饺子。”路寒的母亲看着红着脸的子鸣。

送行饺子接风面，这习俗依然在延续着。

饭后，路寒父母说要去地里看看蔬菜的长势。

家里只有两个人。

“你明天走吗？”

“车票订好了，先去县城，再坐大巴。”路寒觉得这在重复昨天手机上的内容。

两个人都在重复昨天的心情，别离后的沉默都是这样，语言显得苍白了。

时间凝固了，两人都没有意识到对方还在站着，也没有互相倒茶，也没有小情侣的牵手与拥抱。

“明天……明天我送你吧。”子鸣突然抬起头来，那双明亮的眸子里投射出春天的波光，她在等待着路寒的回答。

“不用送了，我也没让我爸送。”路寒觉得这样的回答可能会让子鸣解她。

“明天我送你。”

一天很快过去，一大早，路家就为儿子准备好了行囊。

离别前是父母的嘱咐，还有自己的辞行。

“爸妈，您注意身体，地里的活儿，能不干就不干了，现在都机械化了，打药都用无人机了。”

“知道了，省劲儿，就是费点钱。”

路寒又给子鸣打电话，没人接，就发了短信说自己已经在路上了。

子鸣正在实习的镇医院里与值班医生对一名刚接诊的病人实施急救，抢救一直在持续，病人的家属在急救室外焦急地等待，子鸣的手机不在她身上。

病人终于苏醒，子鸣擦了擦额头上的汗。

她突然想起送人的事，赶紧找手机，手机上显示有十个未接来电，是那个最熟悉的号码，她看到了他发来的短信，她拿起手机就往外跑。

子鸣看到了路寒的背影，她去追，路寒大步流星，没有等她的样子，只有她送给他的那只毛绒猴子，在路寒的背包后晃动着……



凌寒吐艳报春来

沙颖文艺

童晓霞 摄

春雪

师建华

窗外雪舞续冬寒
春雨哀怨两重天
落地方知同归处
化作甘露润三川

诗三首

郝在林

两个雄鸡飞跳斗，
黑白犬戏后尘扬。

赞王氏烧酒

白潭镇王庄王氏烧酒被评为河南省非物质文化遗产，赋诗贺之。

老汉酒弗尝，
赋诗亦赞扬。
饮者常赞美，
不颂闷得慌。

赞扶沟郑银村镇银行

银行开业动扶天，
存款息高业务专。
开户存钱赠礼品，
感情服务礼当先。

村头即景

彩楼小院四方方，
群姬门前笑语长。

猫的憨态等等。蜀绣已发展到双面、异形甚至异色。最高境界的双面异色异形绣，正反两面图案、颜色截然不同。当地一位朋友把我领到成都最大的蜀绣专卖店，令我大吃一惊，各种珍品、琳琅满目，个个精品，让人大饱眼福，赞不绝口。无论如何，也得到挑选一幅留作纪念。经朋友点赞，购买了一幅熊猫游园，很有纪念意义。

成都因川菜而美丽。来到成都，不吃川菜肯定也是一大遗憾。来到成都的第一天，首先品尝是成都小吃。川菜以辣为味，以辣为名。辣的够味，辣中带香。当地老百姓，对川菜情有独钟，赞叹不已。川菜以其“无味足味，适口者珍”的风味特色而赢得众多食客青睐。川菜已形成“一菜一格，百菜百味”、“清鲜醇浓，麻辣辛香”的特点，被誉为国菜的第一菜系。毛主席曾经说过：“我相信，一个中药，一个中国菜，这将是中国对世界的两大贡献”，这是给予川菜的最高评价。而川菜，一直以来正是以代表着中国菜的最高水平闻名世界，享誉海内外！川菜已成为中国菜系之首，使川菜成为遍布于全中国、全世界的真正大众民菜。“驰名世界，誉满全球”是对川菜的最高褒奖！

其实，成都还有很多让你难忘的地方和物品。成都盛产美酒，称之为“川酒”，天府之国多佳酿，蜀都自古飘酒香。古代文豪李白、杜甫、白居易、李商隐、苏东坡、陆游等等，在这块宝地上留下了许多千古绝唱。而今五粮液、剑南春、泸州老窖、郎酒相映争辉，形成了蜚声海内外的川产名酒。还有名胜古迹，数不胜数，回味悠长。杜甫草堂、武侯祠、文殊院等等，记录历史辉煌。还有很多很多……一次不能游完，留点想法，有机会下次再来。但“悠然自得，安憩生活”的成都品位，将留下永远的记忆。

成都，我会再来

何辉

区，是老成都生活的再现。

宽巷子里有老成都生活体验馆，风物和老成都民俗都在这里集聚。窄巷子是“慢生活”区，展示了老成都的院落文化，这些院落大多被颇有名气的酒吧、餐厅所占据。

游客们扎在巷子里，闲散地度过整个下午，感受时光的停驻。窄巷子是以西式餐饮、轻便餐饮、咖啡、艺术休闲、健康生活馆、特色文化主题店为主题的精致生活品位区，让游客流连忘返。

宽窄巷子是成都人的写照，成都人的生活在这一找到了答案。成都人真正回答了为什么生活、怎样生活等问题，这是游客们来成都游玩的又一大乐趣。

成都因蜀绣而美丽。来到成都，不欣赏蜀绣肯定不行。蜀绣是中国刺绣传承时间最长的绣种之一。蜀绣形象生动，色彩鲜艳，富有立体感，针脚细密，针脚平齐，片线光亮，变化丰富。

蜀绣技艺严谨精密，讲究施针，针法变化多样，针脚整齐，掺色轻柔、虚实合度、变化多样，具有浓郁的地方特色。蜀绣题材多为花鸟、走兽、山水、虫鱼、人物。讲究“针脚整齐，片线光亮，紧密柔和，车拧到家”。充分发挥了手绣的特长，形成了具有浓厚的地方风格。

蜀绣常用晕针来表现绣物的质感，体现绣物的光、色、形，把绣物绣得惟妙惟肖。如鲤鱼的灵动、金丝猴的敏捷、人物的秀美、山川的壮丽、花鸟的多姿、熊

猫的憨态等等。蜀绣已发展到双面、异形甚至异色。最高境界的双面异色异形绣，正反两面图案、颜色截然不同。当地一位朋友把我领到成都最大的蜀绣专卖店，令我大吃一惊，各种珍品、琳琅满目，个个精品，让人大饱眼福，赞不绝口。无论如何，也得到挑选一幅留作纪念。经朋友点赞，购买了一幅熊猫游园，很有纪念意义。

其实，成都还有很多让你难忘的地方和物品。成都盛产美酒，称之为“川酒”，天府之国多佳酿，蜀都自古飘酒香。古代文豪李白、杜甫、白居易、李商隐、苏东坡、陆游等等，在



书法作品

李培芳 书